

第119期上党文化大讲堂开讲

追寻先辈足迹 传承红色基因

本报讯 9月21日上午9时,2024年度上党文化大讲堂第7场、总第119期在潞州区图书馆五楼报告厅开讲。八路军太行纪念馆副馆长、副研究馆员田悦慧,以《重温八路军抗战史 弘扬伟大太行精神》为题进行专场讲座。

本期大讲堂由市委宣传部主办,八路军太行纪念馆承办。主讲嘉宾田悦慧,现任八路军太行纪念馆副馆长、副研究馆员。多年来,她坚守讲解工

作第一线,出色完成了40多位党和国家领导人以及社会各界观众30余万人的讲解接待任务,参与编写八路军太行纪念馆“八路军抗战史基本陈列”讲解词。参加国家、省、市级演讲比赛并多次获奖,曾获全国“五好讲解员”“优秀讲解员”、山西省“特级劳动模范”“优秀共产党员”“五一劳动奖章”等多项荣誉。

抗日战争时期,中国共产党领导

的八路军和太行儿女用鲜血和生命谱写了一曲争取民族独立和人民解放的英雄赞歌,培育和铸就了伟大的太行精神。本期讲座中,田悦慧通过详实的资料和真实的故事全面分析太行精神的形成、发展及深刻内涵,并深情讲述一个个感人的英雄事迹,从八路军总部成立、平型关大捷,到独臂将军左齐,再到关家垴村军民情深……以生动的语言和真挚的情感带领现场观众

近距离感受那段峥嵘岁月。

讲座现场,观众们认真聆听,仔细记录。互动环节中,田悦慧与观众一同诵读了《过太行山书怀》,现场气氛热烈。田悦慧说:“我们要带着这份感动与领悟,在未来的道路上砥砺前行,传承红色基因,发扬太行精神,让革命精神在新时代焕发出更加耀眼的光芒。”

(韩柯柯)

从太行精神中汲取奋进力量

——访八路军太行纪念馆副馆长、副研究馆员田悦慧

文/黄玥 图/李燎原

9月21日,2024年度上党文化大讲堂第7场、总第119期在潞州区图书馆五楼报告厅开讲。八路军太行纪念馆副馆长、副研究馆员田悦慧,以《重温八路军抗战史 弘扬伟大太行精神》为题作了精彩讲座。

抗日战争时期,八路军和太行人民保家卫国、浴血奋战,培育和铸就了伟大的太行精神。太行精神的内涵是什么?我们能从中汲取哪些精神力量?青少年群体可以从哪些方面学习党史,进而传承太行精神?讲座结束后,本报记者对主讲嘉宾田悦慧进行了独家专访。



田悦慧

讲好红色故事

记者(以下简称“记”):田老师您好,首先感谢您今天的精彩分享。讲座中,您结合大量史料,为我们系统全面地讲述了八路军抗战史及太行精神。您是从什么时候开始研究八路军抗战史的?研究过程中,您有哪些心得呢?

田悦慧(以下简称“田”):2000年,我从大学毕业后,就来到八路军太行纪念馆工作。这期间,我一直从事讲解服务工作,面对展柜内的珍贵文物、展墙上的历史照片,忍不住想去多了解、多研究这段光辉的历史。我曾经有幸和馆里同事到省内外各地市采访了200多位老八路军和八路军将帅子女,这段经历使我更加坚定了要为观众讲好党的故事、革命故事、英雄故事的责任和使命,也是从那时起,我开始了对八路军抗战史的深入研究。

八路军抗战史涉及范围广、涵盖内容多,历来是中国近代史研究的重点和难点。俗话说,兴趣是最好的老师。我就是因为心怀热爱,才会孜孜不倦、持之以恒地不断探索。但是从事八路军抗战史研究光有兴趣是远远不够的,更应该主动与纪念馆日常工作结合起来,两者的有机结合,使得我的研究直奔主题,研究成果也令我收获良多。可喜的是,经过一定的研究和积累,我的讲解内容也变得生动丰富,这也就是厚积薄发的过程,我会继续朝着讲解内容“见人见物见精神,有温度有同理心有力量”的目标努力。

弘扬八路军文化

记:近年来,八路军太行纪念馆在文旅方面开展了许多主题活动,您认为这对弘扬八路军文化有何积极意义?

田:八路军太行纪念馆作为全国爱



田悦慧以《重温八路军抗战史 弘扬伟大太行精神》为题作专场讲座。

国主义教育示范基地、国家AAAA级景区、全国红色旅游经典景区,承办了第十一至第十二届八路军文化旅游节及历届八路军文化研讨会,还举办了“在太行山上——全国彩塑大赛和全国雕塑作品邀请展”等红色文旅活动。

通过这些红色文旅融合活动,深入挖掘八路军文化内涵,充分释放八路军文化资源优势,进一步打响了八路军文化品牌,提升了八路军文化的影响力。

在活动中,我们看到参与者数量越来越多,年龄也趋于年轻化。让更多人在一幅幅珍贵的历史照片、一件件饱经沧桑的文物前感受八路军文化,思考太行精神在当代的价值和意义,以及如何将这种精神传承和发扬,是我们举办活动的目的。希望青年一代可以从中体会八路军抗战史的曲折艰辛,读懂八路军将士的勇敢与智慧,并将体悟转化为实际行动,在新时代的征程中,勇于担当、奋发有为。

传承太行精神

记:太行精神的内涵是什么?我们能从中汲取哪些精神力量?

田:太行精神是国家和民族处于危亡的关键时刻,中国共产党人领导太行儿女展现的勇敢顽强、不畏艰难的革命英雄主义精神,是在极其艰苦的条件下展现的百折不挠、艰苦奋斗的精神,是为人民利益展现的勇于牺牲、乐于奉献的精神,是数千年来中华民族精神的积淀和延续。太行精神的内涵可以概括总结为“不怕牺牲、不畏艰难,百折不挠、艰苦奋斗,万众一心、敢于胜利,英勇斗争、无私奉献”。

抗日战争时期,中国共产党领导的八路军和太行人民同仇敌忾、浴血奋战,筑起了全民族抗日的铜墙铁壁,培育和铸就了伟大的太行精神。太行精神凝聚着中国共产党人的优秀品质,凝聚着中国人民的奋斗精神,是伟大抗战精神的具体体现,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是中华民族的宝贵财富。

进入新时代,我们更应该弘扬伟大的太行精神,从党的历史中汲取智慧和力量,从革命的历程、先辈的事迹中汲取开拓前进的信心和勇气。这就要求我们要有自强不息、坚韧不拔的意志,不怕为实现更高目标而艰苦奋斗,要把

太行精神中蕴含的智慧和力量,转化为推动社会发展的磅礴动力,把新时代中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。

记:青少年是精神传承的生力军,您认为青少年群体可以通过哪些方式学习党史,传承太行精神?

田:第一,突出学校“主阵地”,精心上好思政课。学校要全力推动党史学习教育与思政课深度融合,用好用活党史教科书,精心设计、用心讲授不同理论深度的党史内容,充分挖掘、灵活运用鲜活生动的党史故事,让青少年在有趣味、有意义、有内涵、有温度的思政课课堂里汲取智慧养分;第二,激活家庭“能量场”,用心上好家风课。家教家风对青少年的影响既潜移默化,又深刻悠远。家长可以在日常点滴言行、躬行实践中,引导青少年自觉学习党史、感悟党史,成长为红色家风的传承者、诠释者与弘扬者。家长还可以通过亲子阅读、红色研学等喜闻乐见的形式,将党史学习教育熔铸于家庭活动、周围环境中,把爱党爱国与爱家统一起来。通过家校合作,引导青少年广泛学习党史知识,主动了解中国共产党奋斗历程,更加自觉地传承弘扬党的光荣传统和优良作风;第三,构建社会“大课堂”,潜心上好实践课。依托革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士纪念设施、革命旧址等红色资源,建立青少年党史学习教育实践基地,让广大青少年在理论学习之余,到革命遗址、革命英雄故居、革命纪念馆等地去参观。同时,利用各种机会,走出校门、走向社会,用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏。

记:巍巍太行,民族脊梁。如今,战争的硝烟已散,但伟大的太行精神却历久弥新。通过您的讲述,相信能让更多人了解八路军文化、传承和弘扬太行精神,让精神火炬在这片英雄的土地上代代相传。再次感谢您今天的分享,谢谢。